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DEWAN PERWAKILAN RAKYAT 
REPUBLIK INDONESIA 

 
RISALAH 

RAPAT BADAN LEGISLASI 
PENGESAHAN JADWAL PEMBAHASAN RUU TENTANG MPR, DPR, DPD DAN DPRD 

RABU, 5 APRIL 2017 

  
 
Tahun Sidang : 2016-2017 

Masa Persidangan  : IV 
Rapat ke : - 
Jenis Rapat : Pleno 

Dengan  :  
Sifat Rapat : Terbuka 

Hari, tanggal : Rabu, 5 April 2017 
Pukul : 13.00 WIB 
Tempat : Ruang rapat Badan Legislasi, Gedung Nusantara I Lantai 1  

Ketua Rapat : Supratman Andi Agtas, S.H., M.H. 
Acara : Pengesahan Jadwal acara pembahasan RUU tentang MPR, DPR, DPD dan 

DPRD 
Sekretaris : Widiharto, S.H., M.H. 

Hadir  
 
 

:  42 orang, izin   orang dari 73 orang Anggota  
 

ANGGOTA DPR RI : 
PIMPINAN:  
1. Supratman Andi Agtas, S.H., M.H. 
2. Firman Soebagyo, S.E., M.H. 
3. H. Totok Daryanto, S.E. 
 
 

 
 

FRAKSI PARTAI DEMOKRASI INDONESIA 
PERJUANGAN: 

           FRAKSI PARTAI GOLONGAN KARYA: 

9  dari 15 orang Anggota 
1. Irmadi Lubis 
2. Ono Surono 
3. Prof. Dr. Hendrawan Supratikno 
4. Abidin Fikri, S.H. 
5. DR. R. Junimart Girsang 

       9 dari 11 orang Anggota 
1. H. Mukhamad Misbakhun, S.E. 
2. DR. Saiful Bahri Ruray, S.H., M.Si 
3. Wenny Haryanto 
4. Ichsan Firdaus 
5. Tabrani Maamun 
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6. Rieke Dyah Pitaloka 
7. H. KRH. Henry Yosodiningrat, S.H. 
8. Andreas Eddy Susetyo 
9. Ketut Sustiawan 

 

6. Hj. Endang Maria Astuti, S.Ag, M.H 
7. Drs. H. Dadang S. Muchtar 
8. TB. H. Ace Hasan Syadzili 
9. Azhar Romli, M.Si 

 
FRAKSI PARTAI GERAKAN INDONESIA RAYA: 
5 dari 9 orang Anggota 

FRAKSI PARTAI DEMOKRAT: 
0 dari 7 orang Anggota 

1. Martin Hutabarat, S.H. 
2. H. Bambang Riyanto, S.H., M.H., M.Si 
3. Drg. Putih Sari 
4. Ir. Dwita Ria Gunadi 
5. Ramson Siagian 
 

- 

FRAKSI PARTAI AMANAT NASIONAL: FRAKSI PARTAI KEBANGKITAN BANGSA: 
1 dari 5 orang Anggota 
1. Ammy Amalia Fatma Surya, S.H., M.Kn  

 

2 dari 6 orang Anggota 
1. Neng Eem Marhamah Zulfa Hz, S.Th.I 
2. Drs. H. Taufiq R Abdullah 

 
FRAKSI PARTAI KEADILAN SEJAHTERA: FRAKSI PARTAI PERSATUAN PEMBANGUNAN: 

5 dari 5 orang Anggota 
1. Ir. H.A. Junaidi Auly, M.M. 
2. H.M. Martri Agoeng, S.H. 
3. DR. Hermanto, S.E., M.M. 
4. Drs. H. Adang Daradjatun 
5. dr. H. Adang Sudrajat, M.M., AV 
 

4 dari 5 orang Anggota 
1. H. Arsul Sani, S.H., M.Si 
2. H. Muhammad Iqbal, S.E., M.Com 
3. DR. H.MZ. Amirul Tamim, M.Si 
4. H. Muhammad Aditya Mufti Arifin, S.H. 

 

FRAKSI PARTAI NASDEM: 
3 dari  5 orang Anggota 
1. H. Syarif Abdullah Alkadrie, S.H., M.H. 
2. H.M. Lutfi Andi Mutty 
3. Sulaeman L  Hamzah 

FRAKSI PARTAI HATI NURANI RAKYAT: 
1 dari 2 orang Anggota 
1. DR. Rufinus Hotmaulana Hutauruk, S.H., M.M.,   

M.H. 
 
 

 
IZIN: 
1. DR. Jalaludin Rakhmat, M.Sc 
2. Diah Pitaloka 
3. H. Andi Rio Idris Padjalangi, S.H., M.Kn 
 
 

(RAPAT DIBUKA PUKUL 14.20 WIB) 
 

KETUA RAPAT (SUPRATMAN ANDI AGTAS, S.H., M.H.): 
 
Bismillahirrahmanirrahim, 
Assalamu’alaikum Warahmatullahi Wabarakaatuh, 
Salam sejahtera buat kita semua. 
 
Yang terhormat Pimpinan dan Anggota Badan Legislasi,  
Hadirin sekalian yang berbahagia. 
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 Alhamdulillah puji syukur kita panjatkan kehadirat Tuhan Yang Maha Esa, Allah SWT 
atas perkenan-Nyalah sehingga pada hari ini kita bisa mengadakan Rapat di Badan Legislasi. 
Sesuai dengan catatan dari Sekretariat Anggota yang sudah menandatangani daftar hadir 
sebanyak 38 orang, anggota yang izin ada 3 orang dan jumlah fraksi yang sudah hadir sebanyak 
9 fraksi. Oleh karena itu saya mohon persetujuan kepada apakah rapat ini bisa kita lanjutkan, 
atau kita skors dulu ya pak supaya memenuhi atau kita gunakan kuorum fraksi saja ya, kuorum 
fraksi setuju ya? Ini ada usul supaya kita memenuhi ketentuan tapi biar kita skors 2 menit dulu. 
 

(RAPAT DISKORS 2 MENIT) 
 
Bapak Ibu sekalian, 
 
Skors saya cabut kembali. 
 

(SKORS DICABUT PUKUL 14.22 WIB) 
 
Oleh karena itu rapat ini kita bisa mulai dan saya nyatakan terbuka untuk umum.  
 
Pimpinan dan Anggota Badan Legislasi yang saya hormati, 
 
 Perlu kami informasikan bahwa berdasarkan surat dari Pimpinan DPR RI Nomor 
PW/05098/DPR RI/3/2017 tanggal 22 Maret 2017 Badan Legislasi ditugaskan untuk membahas 
Rancangan Undang-Undang tentang Perubahan kedua atas Undang-Undang Nomor 17 Tahun 
2014 tentang MPR, DPR, DPD dan DPRD yang merupakan usulan DPR bersama dengan 
Pemerintah yang diwakili oleh Menteri Dalam Negeri dan Menteri Hukum dan HAM. Sehubungan 
dengan hal tersebut sebelum rapat, sebelum Badan Legislasi mengundang menteri terkait yang 
mewakili Presiden dalam Rapat Kerja, rapat hari ini dilaksanakan dalam rangka pengesahan 
Rancangan jadwal rapat-rapat Pembicaraan Tingkat I Pembahasan RUU tentang Perubahan 
kedua atas Undang-Undang Nomor 17 Tahun 2014 tentang MPR, DPR, DPD dan DPRD. Untuk 
itu demi kelancarannya jalannya rapat pada hari ini kami bacakan agenda rapat kita yang 
pertama adalah Pengantar Ketua Rapat, tanggapan anggota terhadap jadwal rapat karena 
jadwal kan kita sudah bagikan semua pak ya bapak ibu sekalian, ketiga pengesahan jadwal 
pembahasan RUU dan yang terakhir adalah penutup.  

Rapat ini Insya Allah bisa kita selesaikan sampai dengan pukul 15.00 WIB saya pikir 30 
menit cukuplah untuk pembahasan.  

Setuju pak ya? 
 

(RAPAT SETUJU) 
 
Kalau Fraksi PDIP amanlah. 
 
Pimpinan dan Anggota Badan Legislasi yang saya hormati. 
 
 Perlu kami sampaikan bahwa Rancangan Undang-Undang tentang Perubahan kedua 
atas Undang-Undang Nomor 17 Tahun 2014 tentang MPR, DPR, DPD dan DPRD merupakan 
RUU usul DPR. Untuk itu Pemerintah telah menyampaikan DIM atau Daftar Invetarisasi Masalah 
atas RUU tersebut sebagaimana bahan yang telah diterima oleh bapak ibu sekalian. Didalam 
rancangan jadwal pembahasan RUU ini direncanakan pembahasan dapat diselesaikan pada 
Masa Persidangan ke IV, masa persidangan ini maksudnya. Selain itu juga terdapat agenda 
untuk Rapat Konsultasi dengan DPD RI dalam rangka membicarakan keikutsertaan DPD RI 



4 
 

dalam pembahasan RUU tentang Perubahan kedua atas Undang-Undang Nomor 17 Tahun 
2014 tentang MPR, DPR, DPD dan DPRD, sebagaimana surat yang disampaikan oleh Pimpinan 
DPR untuk dibahas dan diputuskan oleh Badan Legislasi. 
 Permintaan keterlibatan DPD RI dalam pembahasan RUU tersebut karena adanya 19 
usulan perubahan di luar DIM RUU dari Pemerintah. Jadi memang kita menerima usulan DIM 
dari DPD tetapi nanti akan kita bahas pada saat kita akan melakukan Rapat Konsultasi sebelum 
kita melakukan Rapat Kerja dengan Pemerintah. Oleh karena itu bapak ibu sekalian, untuk 
mempersingkat jalannya rapat terkait dengan jadwal acara rapat pembahasan Rancangan 
Undang-Undang tentang perubahan kedua atas Undang-Undang Nomor 17 Tahun 2014 tentang 
MD3 yang telah diterima oleh bapak ibu sekalian bersifat fleksibel dan dapat disesuaikan dengan 
kebutuhan dalam rangka pembahasan tersebut. Oleh karena itu untuk mempersingkat waktu 
saya persilakan kepada bapak ibu sekalian, menurut saya supaya tidak terlalu lama kami 
berharap satu fraksi bisa diwakili oleh 1 orang, supaya karena ini hanya menyangkut soal jadwal. 
Oleh karena itu untuk mempersingkat waktu saya persilakan kesempatan pertama kepada Fraksi 
Partai Indonesia Perjuangan. 
FPDIP (H. IRMADI LUBIS): 
 
Terima kasih Pimpinan. 
 
Saya hormati Pimpinan, Rekan-rekan Baleg, 
 
 Kami dari Fraksi PDI Perjuangan dapat menerima jadwal yang telah disusun oleh para 
Pimpinan. Terima kasih. 
 
KETUA RAPAT: 
 
Terima kasih. 
 
Selanjutnya Fraksi Partai Golongan Karya. 
 
FPG (TB. H. ACE HASAN SYADZILY, M.Si.): 
 
Bismillahirrahmanirrahim, 
Assalamu’alaikum Warahmatullahi Wabarakaatuh. 
 
Pimpinan Baleg dan seluruh Anggota Baleg yang kami hormati. 
 
 Setelah kami membaca dan memperhatikan dengan seksama, bahan yang telah 
diberikan oleh Pimpinan maka Fraksi Partai Golkar menerima atas agenda tersebut yang 
mencakup didalamnya bahwa kita segera untuk membahas dan rapat dengan DPD, dengan 
pemerintah dan dari situ kita segera menyusun dan membahas tentang DIM. Saya kira apa yang 
ditawarkan ada didalam jadwal ini kami terima dan segera dilanjutkan. Terima kasih. 
 
Assalamu’alaikum Warahmatullahi Wabarakaatuh. 
 
KETUA RAPAT: 
 
Terima kasih. 
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 Selanjutnya kami persilakan kepada Fraksi Partai Gerakan Indonesia Raya, berarti 
setuju ya. Selanjutnya kepada Partai Fraksi Partai Demokrat belum hadir ya. Selanjutnya kepada 
Fraksi Partai Amanat Nasional. 
 
WAKIL KETUA BALEG (H. TOTOK DARYANTO, S.E.): 
 
Menyetujui draft yang sudah ada di depan saya. 
 
FPAN (AMMY AMALIA FATMA SURYA, S.H., M.Kn): 
 
Fraksi PAN sudah sesuai dengan suara Pak Totok. 
 
KETUA RAPAT: 
 
Selanjutnya Fraksi Partai Kebangkitan Bangsa. 
 
 
 
 
 
 
FPKB (NENG EEM MARHAMAH ZULFA HIZ, S.Th.I): 
 
Terima kasih. 
 
Pimpinan yang saya hormati, 
Kawan-kawan semua dari Fraksi Partai yang lain. 
 
Bahwa PKB menyetujui dengan jadwal yang sudah tertera ini. Terima kasih. 
 
KETUA RAPAT: 
 
Terima kasih. 
 
Selanjutnya Fraksi Partai Persatuan Pembangunan. 
 
FPPP (DR. H. MZ. AMIRUL TAMIM, M.Si): 
 
Assalamu’alaikum Warahmatullahi Wabarakaatuh. 
 
 Prinsipnya sama dengan fraksi-fraksi lain menyetujui dan saya kira agenda ini juga 
bersifat fleksibel, ya setuju Pimpinan. Terima kasih. 
 
KETUA RAPAT: 
 
Terima kasih. 
 
Selanjutnya Fraksi Partai Nasional Demokrat. 
 
FP NASDEM (H.M. LUTHFI A. MUTTY): 
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Setuju Pimpinan. 
 
KETUA RAPAT: 
 
Terima kasih. 
 
 Yang terakhir Fraksi Hati Nurani Rakyat, PKS ya sorry mohon maaf pak, ini koalisi kita 
ini kenapa saya lupa. PKS pak, silakan. 
 
FPKS (DR. HERMANTO, S.E., M.M.): 
 
Terima kasih Pimpinan. 
 
Bismillahirrahmanirrahim, 
Assalamu’alaikum Warahmatullahi Wabarakaatuh. 
 
 Pada prinsipnya PKS menyetujui agenda rapat ini, hanya ada satu pertanyaan didalam 
DIM ini apakah nanti akan menimbulkan persoalan DPRD, kalau sekiranya ada DIM yang 
berkaitan dengan DPRD maksud saya adalah jika ada yang menyangkut DPRD, maka saya 
minta supaya ada juga diundang DPRD-nya keperwakilannya apa itu. Jadi sekiranya ada tentang 
itu saya minta perwkailan dari DPRD Provinsi supaya kita minta serap aspirasinya apa itu, 
demikian Pak Ketua. 
 
 
 
 
KETUA RAPAT: 
 
 Pada prinsipnya kan begini pak, yang kita sudah sepakati memang ini perubahan 
Undang-Undang MD3. Tentu kalau Undang-Undang MD3 ya berkaitan dengan MPR, DPR, DPD 
dan DPRD. Tetapi memang kita sudah ada kesepakatan yang lalu bahwa revisi ini kan terbatas, 
tetapi sekali lagi karena ini fleksibel nanti akan kita bicarakan didalam pembahasan-pembahasan 
berikutnya. Saya rasa kalau memang itu ada kemungkinan untuk kita undang terutama yang 
berkaitan dengan fungsi dan tugas mereka saya rasa nanti biar saja pembahasan berikutnya 
untuk kita. Sekali lagi ini fleksibel, ini menjadi catatan buat usulan PKS ya. Tapi intinya khusus 
untuk DPD sekali lagi ini karena mereka menginginkan menyurat ke kita itu supaya mereka 
dilibatkan dalam rangka pembicaraan Tingkat I kedepan ini pembahasan. Tetapi karena 
berdasarkan Undang-Undang MD3 juga bahwa ruang lingkup keterlibatan DPD itu dalam rangka 
pembahasan Undang-Undang MD3 itu sangat terbatas hanya yang berkaitan dengan otonomi 
daerah, ruangan pusat, dan daerah kemudian pemekaan wilayah, dan pengelolaan sumber daya 
alam. Sehingga menurut kita nanti tapi terserah kepada teman-teman apa namanya Badan 
Legislasi nanti apakah memang boleh kita libatkan mereka atau tidak tergantung keputusannya 
nanti akan datang. 
 
FPKS (DR. HERMANTO, S.E., M.M.): 
 
 Ketua, alasan saya kenapa itu? Karena DPRD ini kalau Dapilnya itu kan Provinsi, DPD 
maksud saya jadi kadang-kadang juga kan DPD itu kalau dia ke daerah dia juga akan 
berkomunikasi dengan DPRD, jadi di DPRD itu pun juga ada semacam aspirasi atau semacam 
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relasi hirarki mungkin di situ. Karena ada juga DPRD itu semacam aspirasi dia ingin sebagai 
legislator seperti di DPR ini begitu, demikian pak. 
 
KETUA RAPAT: 
 
 Baik, itu menjadi catatan kita pak ya, catatan kita nanti Insya Allahlah kalau memang 
ada urgensinya dan itu disepakati oleh semua teman-teman fraksi yang lain akan kita akomodir 
dan sekali lagi ini menjadi catatan kita. Selanjutnya kepada Fraksi Partai Hanura, Nasdem sudah 
pak. 
  
FP HANURA (DR. RUFINUS HOTMAULANA HUTAURUK, S.H., M.M., M.H.): 
 
Terima kasih Pimpinan. 
 
 Saya agak kurang memahami data yang diberikan ini, ada daftar isian masalah, jadi 
sebenarnya apakah memang sengaja diberikan DIM ini atau memang kita hanya ingin merelease 
kesepakatan terhadap acara Rapat Baleg. Jadi saya tidak tahu diberikan ini untuk apa? Jadi ini 
perlu kita pertegas karena mengingat di sini ada saya lihat didalam DIM ini konsep Baleg itu 
masih juga seperti yang dulu Pak Ketua, jadi kalau hanya untuk schedule pakai WA saja saya 
rasa kita sudah cukup setuju atau tidak begitu, biar kita biasakan efektif.  

Jadi menurut pandangan saya karena kita ingin supaya semua berjalan dengan baik, 
supaya Ketua harusnya menjelaskan dulu bahwa tadi TA memberikan data-data ini untuk kita 
sepakati atau untuk apa? Jadi seakan-akan maaf ini Ketua, ini ada berita comply ini, usulan 
perubahan tetap, tetap, terus tetap. Jadi ini tolong dijelaskan dulu sebelum saya menjawab ya 
atau tidak karena schedule yang kita tetapkan ini pun sudah ada yang kadaluarsa, masak 
sekarang kita putus untuk yang kemarin begitu Pak Ketua. Terima kasih. 
 
KETUA RAPAT: 
 
Terima kasih Pak Rufinus. 
 
 Jadi memang ini sebenarnya merespon dari permintaan kawan-kawan kenapa cepat 
dibagikan bahan supaya itu bisa menjadi bahan buat kita untuk kita pelajari sebelum, sebenarnya 
itu jadwal pembagian DIM itu belum masuk sekarang memang pak, tapi karena dulu diusulkan 
supaya bahan itu bisa diberikan lebih awal dan DIM itu berasal dari pemerintah, jadi pemerintah 
DIM-nya sebenarnya sudah sependapat dengan apa yang menjadi usulan kita kemarin. Tetapi 
sekali lagi itu menjadi tugas kita dalam rangka untuk melakukan nanti di Pembicaraan Tingkat I 
nanti. Yang penting jadwalnya sekali lagi ini kan kita tidak tahu suatu hari, besok atau lusa kita 
tiba-tiba mendapatkan penugasan yang masing-masing dari fraksi. Oleh karena itu kita sepakati 
bahwa jadwal ini bersifat fleksibel saja, jadi tentatif tetapi supaya kita sepakati dulu ada jadwal 
yang harus kita laksanakan. Intinya bagaimana kemudian pada masa persidangan ini, ini sudah 
selesai kita bahas, artinya seluruh materi yang berkaitan dengan isi perubahan itu kita berharap 
bahwa penutup persidangan yang akan datang itu, itu sudah bisa dieksekusi, jadi itu harapan 
kita pak.  

Jadi saya rasa setuju ya pak. 
 
FP HANURA (DR. RUFINUS HOTMAULANA HUTAURUK, S.H., M.M., M.H.): 
 
Setuju Pak Pimpinan. 
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KETUA RAPAT: 
 
Terima kasih Pak Rufinus. 
 
 Jadi kepada teman-teman PDIP ini kalau lihat persetujuan dari seluruh teman-teman 
fraksi ini kelihatannya ya ini tidak ada masalah, tidak ada perubahan apa-apa tetapi ya tinggal 
bagaimana kemudian itu bisa dilakukan komunikasi-komunikasi untuk mempercepat itu, tinggal 
itu saja, bagaimana.  

Saya rasa dengan demikian saya minta persetujuan bapak ibu sekalian, kita bisa setujui 
ya jadwal acara kita pada rangka pembahasan undang-undang, Rancangan Undang-Undang 
perubahan MD3, sekali lagi saya tanya kita setuju pak ya? Alhamdulillah.  

Dengan demikian selesailah acara kita pada hari ini saya ucapkan terima kasih yang 
sebesar-besarnya atas kehadiran bapak ibu sekalian, dengan mengucapkan 
Alhamdulillahirrabbil’alamin rapat pada hari ini saya nyatakan ditutup. 
 
Assalamu’alaikum Warahmatullahi Wabarakaatuh. 
 

(RAPAT DITUTUP PUKUL 14.38 WIB) 
 

 
Jakarta, 5 April 2017 

AN. KETUA RAPAT / 

SEKRETARIS 

 

 

 

WIDIHARTO, SH., M.H.  

NIP. 19670127 199803 1 001 


